

让优良家风在乡村生根发芽

——铅山县深入推进移风易俗纪实

本报全媒体记者 涂汉林

移风易俗 乡风文明

“现在‘礼尚往来’的负担轻了，红白喜事随礼一般不超过300元，而且摆酒席基本上只邀请内亲，不会大操大办。”谈及婚丧习俗等方面的变化，铅山县葛仙山镇长岭村欧家自然村村民姚胜勤感触颇深。

近年来，随着经济的发展，欧家自然村村民的收入不断提高，但在礼金、酒席等方面的支出却降低了不少。大家不再大操大办，人情彩礼方面的负担也大大减轻。

“村干部和村民理事会成员平时积极宣传，引导大家破除陈规陋习。”长岭村党支部书记林亚武介绍，宴席简办、勤俭节约等文明新风已在村里深入人心。

欧家自然村的这一幕场景，是铅山县推进移风易俗工作的缩影。为了减轻百姓负担，提升群众幸福感，该县在

工作方式上不断创新，注重选树典型、营造氛围。例如，紫溪乡部分村设立道德评议红黑榜，积极推广移风易俗“积分制”做法，鼓励村民参与。石塘镇盘活红色文化资源，归纳、整理百余封红色家书，通过情景交融的方式，引发群众共鸣。

在移风易俗工作中，群众感知最直观、最强烈的一环便是婚嫁风俗。铅山县以此为切入点，提倡喜事新办、婚事从简，先后开展多场“为爱减负树新风 情意不减爱更浓”主题宣讲活动，营造健康节俭的社会新风尚。今年5月，该县组织“新风润铅 情系武夷”铅山县第三届集体婚礼暨青年交友会，以单车接亲的形式为18对新人举办了一场别开生面的仪式。

除了婚嫁风俗，铅山县也十分重视家风建设。10月30日，在碧碧畲族民族乡，基层干部正忙着制作“连心服务牌”。“为了发挥传统文化的浸润作用，我们组织收集、整理了不

同姓氏的家风家训，同网格信息一并印在服务牌上，分发给村民。”该乡党委副书记杨唯说，“此外，乡里还经常举办家规家训知识竞赛、家规家训主题班会等活动，以潜移默化的方式营造良好风尚，让优良家风在乡村生根发芽。”

“大竹板呱呱响，今天我们来宣传，破陋习、树新风，移风易俗立新功……”10月1日，陈坊乡举办“文化赶圩”移风易俗文艺活动，一首快板《移风易俗新篇》节奏明快、朗朗上口，赢得观众阵阵掌声。作为推进移风易俗工作的重要一环，该县不断推陈出新宣传方式，先后创作了独唱《家和万事兴》、小品《彩礼》《十两银》，以及情景剧《傻女婿》等作品，寓教于乐，让广大群众在欢声笑语中逐步接受新观念。

“移风易俗是推动乡村文明进步的重要途径，是培育新时代乡村新风尚的必然要求。”铅山县委常委宣传部副部长邱贞清说，“下一步，将逐条逐项推进工作落实，推动全县移风易俗工作走深走实。”

江西完成2024年生态质量样地野外现场监测工作

本报讯（全媒体记者朱晨欣）近日，记者从省生态环境监测中心获悉：我省稳步推进全省生态质量样地监测工作，自今年7月至11月，圆满完成2024年生态质量样地野外现场监测工作。

据悉，江西省监测样地共120个，包括11个湿地样地、109个森林样地，分布于11个设区市。此次监测是江西省生态环境监测系统首次开展鸟类监测、首次开展超百个样地植物群落监测，也是首次和江西省第一批国家生态质量综合监测站相关参与单位合作开展工作。工作人员严格按照国家相关监测技术规程，采集鸟类种类和种群数量等相关信息，对植物群落乔木层、灌木层及草本层物种种类、高度、胸径等，进行科学规范监测。

此次监测工作开拓了江西省生态质量监测新领域，提升了生态质量监测能力，为江西生态质量监测评价与生物多样性保护提供坚实的数据支撑和科学依据。

茶果晒进派出所

朱晓倩 本报全媒体记者 陈化先

“感谢派出所提供场地，茶果在这里晾晒，我非常放心。”11月13日，在武宁县公安局横路派出所的后院，一片繁忙景象，民警和附近村民一起帮助刘导尧晾晒茶果、剥茶籽。

近日持续晴好天气，正是油茶果采收晾晒的好时节。武宁县横路乡刘导尧家里的油茶迎来大丰收，采摘下来的10多万公斤茶果让他喜笑颜开。眼看未来几天出现阴雨天气，晾晒茶果成了刘导尧的难题：家里腾不出可供10多万公斤茶果晾晒的地方，在公路边晾晒茶果又存在安全隐患。

正当刘导尧发愁的时候，横路派出所伸出了援手。“派出所后院有块空地，面积约800平方米，如果能够利用起来，不就缓解他急需晾晒茶果的燃眉之急吗？”横路派出所所长聂刚在巡逻走访时，了解到刘导尧的困境后，主动提出把派出所后院作为临时晒场，给群众晾晒茶果。随后，他组织民警把后院清理出来，并协助刘导尧将茶果搬进后院。

“后院空地又大又平，光线还好，晒茶果真方便。”“原来民警也是个干活能手。”村民们围坐在临时晒场上，一边剥茶籽一边聊天。

在闲暇之余，民警一边给村民讲反诈知识，一边帮忙收茶果。“真的是太感谢民警了，帮我抢到了晾晒茶果的好时机。”刘导尧竖起大拇指点赞说。

我省举行少儿舞蹈考级教学成果展演

本报讯（全媒体记者黄锦军）由省舞蹈家协会、九江市文联主办的江西省第四届少儿舞蹈考级教学成果展演，11月10日在九江市举行。

经过各设区市初选、省级视频复选，全省46个节目脱颖而出。展演现场，《鱼儿水中游》《茉莉花》《红领巾》《小兵》《花帽》《故乡的草原》等少儿舞蹈精彩呈现。近900名少儿舞者齐聚一堂，全面展示我省美育教学成果和少年儿童朝气蓬勃、积极向上的精神风貌。



11月10日，新余市民在市美术馆观看画展。近日，由赣粤两省美术界联合策划举办的“画笔壮山河”——赣粤山水画家邀请巡回展在新余开展，傅抱石先生的《雨后奔泉图》、关山月先生的《朱砂研春图》等原作真迹亮相，同时展出了赣粤两地36名画家的60幅山水画卷。本报全媒体记者 邹宇波摄

赣州经开区：中医药文化夜市火热开市

近日，以“传承中医药文化，助力健康经开区建设”为主题的赣州经开区中医药文化夜市火热开市。一缕缕中草药香、一项项中医特色疗法、一杯杯中药养生茶饮，引来市民纷纷驻足围观、咨询体验。

此次中医药文化夜市是赣州经开区举办的首场中医药文化夜市，与大众熟悉的夜市不同，此次中医药文化夜市突出“养生”主题，以中药香代替烤串香，以八段锦代替广场舞，还加入了中医特色疗法体验、闻香识药、中药茶饮（膳食）品鉴、盖章打卡等许多玩法。

“医生，我最近总是失眠多梦，能帮我分析下吗？”“医生，我家小孩最近睡觉时老是磨牙，要怎么治呢？”活动现场，由赣南医科大学第一附属医院、赣州市妇幼保健院、赣南卫生健康职业学院、区属各公立医疗机构及部分民营医院等10余家医疗机构（医药类院校）开设的展位被市民团团围住，市级非遗项目蓝氏中医正骨疗法传承人蓝飞（蓝师锡）等50余名中医专家化身夜市“摊主”，结合自身特长，从中医的角度为市民提供内科、妇科、儿科、肛肠科等疾病诊疗与保健咨询服务。

据了解，首场夜市活动持续两晚共6个小时，服务市民1万余人次，送出中药包、香囊、中药茶饮等健康礼品6420份，取得了良好的社会反响。

此次中医药文化夜市活动对于促进中医药传承创新发展、提升居民中医药文化素养水平具有非常积极的意义。赣州经开区以此次活动为契机，为广大市民打造一个中医药互动体验平台，让更多人能够近距离接触并深刻感受到中医药文化的博大精深与独特韵味，让中医药更好地走进人民健康福祉。（周佛亮 林维）

希望的田野



11月9日，无人机航拍进贤县三里乡，水面整齐排开的黄鳝网箱、金黄的稻子与一列飞驰而过的高铁，交织出一幅秀美乡村图。 本报全媒体记者 洪子波摄

行善助困暖民心 履职尽责显担当

“孩子们上课的桌椅用了许多年，早已破旧不堪，这次换了新的，教室环境得到很大改善。社会多一份关爱，我们的未来就多一份希望。”上栗县金山镇中心小学党支部书记刘杰感激地说。“我们教学都更有劲了。”看到教室里崭新的课桌椅，该校教师感动不已。

金山镇人大主席团在得知金山镇中心小学的课桌椅比较破旧后，影响了孩子们的学习后，便组织部分县人大代表筹备资金，为学校捐赠了1100套崭新的课桌椅，较大地改善了学生的学习环境。

这是金山镇人大主席团积极开展捐助助学的一个缩影。今年国庆期间，白鹤村学子崔绿鑫向金山镇人大主席团主席肖志鹏致谢。“感谢人大代表的帮助，让我圆了大学梦。”崔绿鑫说。

据了解，金山镇人大主席团组织人大代表走访时，发现崔绿鑫一家的经济来源主要靠父亲打零工，家里还有年过七旬的祖母和上初中的妹妹，经济负担较重，便组织县、镇人大代表对其进行爱心资助。2022年至今，金山镇人大主席团已连续三年组织爱心资助活动，有效缓解了困难学生家庭的经济负担。

金山镇人大主席团坚持“察民情、聚民智、惠民生”，聚焦群众困难，组织县、镇人大代表开展关爱帮扶、走访慰问、爱心募捐等活动。（谢龙天 谢理儒）

用好“三个课堂” 讲好红色财经故事

江西财经大学马克思主义学院以红色财经文化滋养“大思政课”

近年来，江西财经大学马克思主义学院深入发掘江西省内丰富的红色资源，凸显学校财经特色，抢抓数智化发展的时代机遇，形成特色鲜明的“红色财经+专题教学+数智技术”思政品牌。经实践探索，学院通过“三个课堂”协同，持续推动红色财经文化与课堂教学、社会实践、网络空间“三融入”，探索出一条红色财经文化赋能人才培养的实践路径。

深耕教学科研“第一课堂”，构建支撑学科高质量发展的“红色财经”文化体系。江西财经大学马克思主义学院依托全国高校黄大年式教师团队——红色资源教学科研开发利用教师团队，以及中国共产党信用票据史料整理与研究、中国红色金融历史文献资料整理与研究等重大项目，发掘红色财经资源，编辑《红色财经故事集》《红色金融故事集》，形成系列教学资源。

借助高水平科研成果的赋能，学院持续推动科研与教学紧密结合，将更多红色财经故事引入思政大课堂，把科学研究的密度转化为教学创新的浓度，引导学生完整系统地掌握红色财经历史与文化，助力学生树立正确的党史观。学院依托全国“大思政课”建设综合改革试验区、专题《中国近现代史纲要》课程问题式专题化团队教学改革组长单位、思政课教学协同创新中心等平台，持续优化集体备课，加强协同攻关，形成优质教案、讲义、课件等系列专题教学成果，让红色财经故

事讲得更规范、更出彩。丰富实践育人“第二课堂”，打造“红色财经+理论宣讲”融会贯通的育人路径。江西财经大学马克思主义学院始终把青年理论宣讲作为深化理论学习的重要载体和平台，组建青马宣讲团讲好红色财经故事，将“第一课堂”财经学术文化的理论知识，延伸到“第二课堂”的生动实践。借助实践育人的沉浸式体验，学生真正从“学的主体”变成“讲的主力”，引导更多师生以红色财经故事为切入点，从中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化中感悟经典力量。

青马宣讲团先后赴井冈山大学、江西服装学院、吉水外国语学校、南昌市万科金城社区等地，以青年视角、青年口吻，饱含深情地宣讲党的创新理论。截至目前，宣讲团已累计宣讲200余场次。原创系列作品“红色传家宝”、红色话剧《可爱的中国》、“中国共产党人精神谱系”等得到人民网、中国教育电视台等媒体关注，并被江西省社会科学界联合会授予“江西青马宣讲团”。

拓展网络育人“第三课堂”，创新实践“红色财经+教学专题+数智技术”多要素融合的“大思政”育人格局。为走出红色财经育人实践的新路子，江西财经大学马克思主义学院思政教师历经十余年教学实践，逐步探索出了“红色财经+教学专题+数智技术”多要素融合教学新路径，走出一条红色财经赋能思政建设的特色化高质量发展之路。

在江西财经大学转型建设全国一流数字财经大学的背景下，马克思主义学院积极组织思政教师以数字技术赋能红色资源赓续传承。教师主持立项“大数据时代思想政治教育方法论创新研究”“新时代思想政治教育与人工智能的深度融合研究”“大数据技术革命的哲学问题研究”等国家级课题10余项。发表“大数据时代思想政治教育的实践创新研究”“元宇宙对思想政治教育的挑战与机遇”“思政VR实践面临的问题反思”等论文50余篇，为大数据、人工智能等数字技术融入思政教学、数字赋能红色财经文化育人进行理论准备。

学院高度重视数智化技术在思政教学中的推广使用。借助数智化的技术手段，开发了具有财经特色的虚拟仿真教学资源，实现了红色财经资源的创新。在思政课堂上，同学们特别喜爱新颖的思政实践教学，本科二年级的朱同学说：“老师会播放短视频，会带领同学们体验虚拟仿真实验，会组织安排学生讲演红色故事或表演情景剧等，我的心绪完全沉浸其中，回味无穷。”

未来，江西财经大学马克思主义学院将持续发掘红色财经文化中富含的育人元素，通过“三个课堂”的协同发力，以红色财经文化为铸魂育人赋能增效，推动财经类高校思政教育和专业教育融合共进，培养更多服务经济社会发展的创新创业型人才。（付泉）

当代江西

中共江西省委主管主办

2024·11（总第239期）

邮发代号：44-279

- 刊首语 统筹推进教育科技人才体制机制一体改革 本刊编辑部
- 思想领航 习近平总书记重要讲话重要指示
- 时政要闻 赣鄱图闻 领导要论 4.7%背后的“形”与“势” 曾永生
- 学习贯彻党的二十届三中全会精神 以人才创新驱动生产力向先进质态跃升 以深化“三项改革”为重点建设创新型省份 推进科技体制改革向纵深发展 朱虹 张兴亮 推进科技体制改革向纵深发展 ——专访省科技厅党组书记、厅长宋德雄 汤建萍 培养更多德技双馨的医学人才 ——专访赣南医科大学党委书记、校长张小康 樊遂桥

- 党建经纬 “红旗”领航 “模范”带动 “红旗”党支部“这样炼成” “红旗党支部”让古村重焕新生 一个“红旗党支部”就是一座堡垒 肖妮娜 叶景顺 董朝真 何武庭
- 特别报道 江西理工大学：科技成果“落地生金” 跨越科技成果转化“死亡谷” 邓绪娟 武丹阳 架起科技与产业融通的“铁索桥” 邓绪娟
- 兴赣策论 以生产性服务业驱动制造业转型升级 邹慧
- 赣鄱时评 “纯血鸿蒙”：镌刻着自立自强的基因 祝中英
- 乡土观察 满城瓷器千座馆 徐徐

- 匡庐枫红不负秋 陈智辉
- 赣南脐橙十年“霸榜”的背后 何邦春
- 时代先锋 食品科研领域的“探索者” ——记国家科技进步奖二等奖获得者聂少平教授 叶景顺 肖雅
- 红色基因 中央红军智破第一道封锁线 庄春贤 邱万成 以身许党的革命伉俪 邹霞 何兵兵
- 江右风华 文艺之光耀赣鄱 汤建萍 李梦玉 哲学泰斗陈先达 沈江平
- 封面图片 2024中国航空产业大会暨南昌飞行大会现场，两架国产客机凌空飞翔 任子安/摄